

Beantwortung einer Anfrage nach § 4 der Geschäftsordnung öffentlicher Teil

Gremium	Datum
Integrationsrat	23.10.2012

Information bezüglich Schüler der Sekundarstufe I in Köln

Herr Aydik von der Fraktion DEIN KÖLN, Mitglied des Integrationsrates, hat am 08.08.2012 einer Anfrage gemäß § 3 der Geschäftsordnung des Integrationsrates mit folgenden Fragen an gestellt:

Wie im Jahr 2011 bitte ich nun für das Jahr 2012 um folgende Informationen:

- 1) Wie viele deutsche Schüler und Schüler mit Migrationshintergrund der Sekundarstufe 1 sind derzeit auf der Haupt-, Gesamt-, Realschule und dem Gymnasium?
- 2) Wie viele deutsche Schüler und Schüler mit Migrationshintergrund aus der Hauptschule gingen im letzten Schulabgangsjahr nach der 10. Klasse zu einer Höheren Handelsschule?
- 3) Wie viele deutsche Schüler und Schüler mit Migrationshintergrund mussten im letzten Schulabgangsjahr die 10. Klasse wiederholen?
- 4) Wieviele deutsche Schüler und Schüler mit Migrationshintergrund erwarben im letzten Schulabgangsjahr die mittlere Reife?

Hintergrund dieser bereits im Jahr 2011 gestellten Anfrage ist es durch eine jährliche Abfrage im Integrationsrat die laufende Zahlenentwicklung zu beobachten und zu bewerten.

Antwort der Verwaltung:

Die gewünschten Daten wurden durch das Amt für Stadtentwicklung und Statistik, Fachbereich Statistisches Informationssystem, ermittelt und dem Bildungsdezernat zur Verfügung gestellt.

Zu 1:

Insgesamt 46.812 Schülerinnen und Schüler besuchten zum **Schuljahresende 2012** die **Sekundarstufe I** der Allgemeinbildenden Schulen. Eine **Hauptschule** besuchten **4.181 Deutsche** und **2.943 Ausländerinnen und Ausländer**. An der **Realschule** waren **9.065 Deutsche** und **3.383 Ausländerinnen und Ausländer** gemeldet. Die **Gesamtschule** wurde von **6.754 Deutschen** und **1.945 Ausländerinnen und Ausländern** frequentiert. Schüler eines **Gymnasiums** waren **16.635 Kinder** und Jugendliche **deutscher Herkunft** und **1.764 Kinder** und Jugendliche **ausländischer Herkunft**.

(Der Terminus „Ausländer“ bezeichnet Personen mit nicht deutschem Pass. Die Daten wurden an Schulen erhoben, dort wird der Migrationshintergrund der Schülerinnen und Schüler nicht als Unterscheidungsmerkmal benannt.)

Zu 2:

Von der Hauptschule wechselten im Jahr 2011 **33 Deutsche** und 20 **Ausländerinnen und Ausländer** zur Höheren Handelsschule, **insgesamt** waren dies **53** Schülerinnen und Schüler. (Die Daten beziehen sich auf 2011, neuere Daten liegen noch nicht vor. Dies gilt auch für die Fragen drei und vier).

Zu 3:

Im Schuljahr 2011 mussten **60** Schülerinnen und Schüler die 10. Klasse an Haupt-, Gesamt-, und Realschulen und Gymnasien wiederholen, davon 45 **Deutsche** und **15 Ausländerinnen und Ausländer**.

Zu 4:

Die **Mittlere Reife** wurde 2011 von insgesamt **6.765 Schülerinnen und Schülern** erworben, davon waren **5.382 deutscher Herkunft** und **1.383 ausländischer Herkunft**.

Die Zahlen setzen sich zusammen aus den Schülern, die die Haupt-, Gesamt-, und Realschulen und die Gymnasien mit der Fachoberschulreife verlassen haben (**2.276 deutscher Herkunft** und **917 ausländischer Herkunft**) und den in die Jahrgangsstufen 11 und Q1 (G8-Gymnasien) versetzten Schülern der Gymnasien und Gesamtschulen (**3.106 deutscher Herkunft** und **466 ausländischer Herkunft**).

Gez. Dr. Klein